

钟声

日方渲染所谓「中国威胁」蛊惑不了世人

日方任何渲染所谓“中国威胁”的伎俩、寻求军事扩张的借口，都不可能瞒天过海、蛊惑世人。日本要成为正常国家，真正应该做的是正视和反省侵略历史，切实以负责任态度和实际行动取信于亚洲邻国和国际社会

日本政府日前发布2023年版《防卫白皮书》，宣称谋求“根本性地增强防卫力量”，未来5年计划将防卫开支增至43.5万亿日元（约合3035亿美元）。日方还罔顾基本事实，将中国定位为“前所未有的最大战略挑战”，大肆渲染所谓“中国威胁”，粗暴干涉中国内政，抹黑中国国防政策、正常军力发展和正当军事活动。这种做法清楚表明，日方正企图通过渲染所谓“中国威胁”，为其自身武力扩张寻找借口。

中国坚持走和平发展道路，奉行防御性国防政策，从未挑战谁，更没有威胁谁。中国加强国防和军队建设是为了捍卫国家主权、安全、发展利益，正当合理、无可非议。当前，东海、南海局势总体保持稳定。钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国固有领土，中国公务船在钓鱼岛海域巡航是依法行使主权的正当举措。日本不是南海当事国，应停止搅乱滋事、制造对抗。中国同有关国家开展联合巡航等军事合作符合国际法和国际惯例。日方拿中国正常军力建设说事，渲染所谓中方“靠力量单方面改变现状的企图和活动愈发活跃”，是编造“中国军事威胁”谎言的又一次拙劣表演，是在刻意挑动地区紧张局势。在东海，100多年来多次企图改变钓鱼岛现状的不是别人，正是日本自己。在亚太，真正威胁地区和平稳定、企图单方面改变现状的国家，是个别为一己私利，频繁派遣舰机赴相关海域炫耀武力的域外国家。

台湾是中国领土，台湾问题纯属中国内政，不容任何外部势力干涉。一个中国原则事关中日关系政治基础，是不可逾越的底线。日方在台湾问题上对中国人民负有严重历史罪责，近年来不但不反躬自省，反而不断在台湾问题上出现违背承诺、虚化、掏空一个中国原则的言行和倾向。从炒作“台湾有事就是日本有事”，到最近日本高官声称“日本很有可能向台湾提供防卫装备支持或后勤支持”，日方罔顾国际关系基本准则和中日四个政治文件的原则，粗暴干涉中国内政，损害中日关系政治基础。日方言行加剧台海地区局势紧张，是完全错误和非常危险的。

日本将中国定位为“前所未有的最大战略挑战”，暴露出日方错误的对华认知。如果基于这样一种错误认知，日本对华政策将被引入歧途。“双方确认，两国互为合作伙伴，互不构成威胁。”这一共识明确写入中日第四个政治文件，应当成为双方相互认知的基础。中国对日政策保持连续性和稳定性，从未将日方视作威胁，同样反对任何充斥偏见和敌意的“中国威胁论”。一段时期以来，日方在涉华问题上消极动作不断，给两国关系造成严重干扰。日方只有从思想根源上摒弃以邻为壑的零和对抗思维，树立正确的对华认知，才能以实际行动推动双边关系回到正确轨道。

日方渲染所谓“中国威胁”，真正企图是为自身武力扩张找借口。日方嘴上说的是“走和平国家的道路”“尊重法治”“任何争端都应通过和平和外交方式解决”，做的却是破坏战后国际秩序、图谋军事扩张的另一套。通过新版《国家安全保障战略》《国家防卫战略》《防卫力量整备计划》，大幅增加防卫开支，鼓吹发展所谓“反击能力”……日方近年来不断违背“和平宪法”宗旨和“专守防卫”原则，在军事扩张的道路上越走越远。日方还追随美国错误对华政策，配合美方在涉及中方核心利益问题上挑拨滋事，不顾地区国家反对，推动北约东进亚太，执意把地区国家置于大国博弈和阵营对抗的危险前沿，这一举动引起国际社会严重关切和高度警惕。

日方任何渲染所谓“中国威胁”的伎俩、寻求军事扩张的借口，都不可能瞒天过海、蛊惑世人。日本要成为正常国家，真正应该做的是正视和反省侵略历史，停止干涉中国内政，停止损害中国利益，放弃通过渲染周边威胁、服务自身军事扩张的企图，切实以负责任态度和实际行动取信于亚洲邻国和国际社会。

中国呼吁充分发挥《不扩散核武器条约》服务世界安全与发展的时代作用

本报柏林8月1日电（记者刘仲华）维也纳消息：外交部军控司司长孙晓波7月31日在维也纳出席《不扩散核武器条约》第十一次审议大会第一次筹备会，结合全球安全倡议和全球发展倡议，阐述中方的核领域治理主张。

孙晓波表示，应坚持维护战略平衡与稳定，理性务实推进核裁军。中国一向主张全面禁止和彻底销毁核武器，承诺在任何时候和任何情况下都不首先使用核武器，无条件不对无核武器国家和无核武器区使用核武器，始终把自身核力量维持在国家安全需要的最低水平，不参加任何形式的军备竞赛。拥有最大核武库的国家，应切实履行核裁军特殊、优先责任，继续有效执行《新削减战略武器条约》，进一步大幅、实质削减核武库，为其核武器国家加入核裁军进程创造条件。

孙晓波指出，应坚持共同安全理念，努力减少战略风险。有关国家应降低核武器在国家和集体安全政策中的作用，放弃发展部署全球导弹防御系统，不寻求在亚太或欧洲部署中导，停止强化所谓的“延伸威慑”，撤回在境外部署的核武器，放弃在亚太地区复制“核共享”的企图。

孙晓波强调，应坚持真正的多边主义，维护国际核不扩散体系。国际社会应通过政治外交手段解决伊朗核、朝鲜半岛核等地区热点问题，继续支持建立中东无核武器及其他大规模杀伤性武器区。核武器国家应尽快批准有关无核武器区条约的议定书，中方重申愿率先签署《东南亚无核武器区条约》议定书。同时，任何国家均不应将地缘政治私利凌驾于核不扩散之上，美英澳核潜艇合作构成严重核扩散风险，破坏地区和平稳定。中方主张通过开放、包容、透明、可持续的政府间进程讨论相关保障监督问题，协商一致作出决定。

孙晓波表示，应坚持发展优先，促进和平利用核能。中方支持国际原子能机构加大对发展中国家的资金和技术援助，反对一些国家以意识形态划线，泛化国家安全概念，将出口控制当作“脱钩断链”的政治工具。核能和平利用不能以牺牲自然环境和人类健康为代价。日本政府应全面回应国际社会对福岛核污染水排海计划的关切，履行应尽的道义责任和国际法义务，停止强推排海计划，以真诚态度同周边邻国充分沟通，确保核污染水得到安全处置，并接受严格国际监督。

本版责编：邹志鹏 曹师韵 郑翔

多国加强非遗文化保护传承

本报记者 孙广勇 彭敏 张慧中

核心阅读

非物质文化遗产是各国优秀传统文化的重要载体，是人类文化多样性和创造力的生动体现。近年来，许多国家积极保护和传承非遗，通过加大非遗人才培养力度、运用现代技术创新传统文化、对非遗产品加强认证和推广等，赋予非遗绵延不断的生命力，为促进世界文化多样性作出重要贡献。

泰国孔剧——创新表现形式 培养青年演员

走进位于曼谷的泰国文化中心，一场孔剧演出正在进行。随着低沉厚重的隆隆鼓音由轻渐重，头戴面具、身着精美刺绣服饰的演员缓缓起舞。鼓声由徐而疾，演员摆起武器打对起来，闪展腾挪、飞身起跃，一颦一笑、一举一动间蕴藏神韵……这是泰国文化部举办的孔剧系列演出的一场，向社会各界免费开放。

孔剧是泰国国宝级舞剧艺术，已有400多年历史，2018年被联合国教科文组织列入人类非物质文化遗产代表作名录。随着现代文化生活愈发多样，孔剧的发展也面临挑战，一些年轻人认为孔剧表演“动作缓慢、剧情乏味”，愿意学习孔剧的人越来越少。为此，泰国官方和民间携手推出众多举措，努力保护和传承这一宝贵的文化遗产。

泰国文化部成立了邦迪帕研究所，专门负责孔剧的表演培训和学术研究，开设了大专、本科和硕士等学位课程，并安排在各地演出。在一些小学和戏剧学院，泰国政府开设了孔剧培训课程和相关专业。政府还积极推动传统孔剧与新的现代化艺术形式相结合，创新孔剧表演形式，如运用灯光、舞台设计、表演道具等重新排演孔剧；将孔剧影视化，拍摄并播出讲述孔剧艺术的电影、专题节目等。新式孔剧的剧情节奏更快、设计更加丰富，上演以来广受好评。

泰国不少民间表演者也在努力传承孔剧艺术。在曼谷现代城市楼群中的一个俱乐部里，每天下午都有几十名青少年相约排练3小时孔剧。这是泰国第一家公司的孔剧团，他们每月在国内巡回演出。年轻演员颂奇说：

“我们的坚持是出于对传统艺术的热爱，我们希望能将这一瑰宝不断传承下去。”当地多家剧院还积极利用自身资源培养孔剧演员。曼谷皇家剧院是泰国最著名的孔剧剧院之一，剧院非常重视培训青年演员。

“培养更多孔剧演员，并在传统艺术中加入新的时代元素，能够使这一古老剧种保持旺盛的生命力。这对于保护和传承泰国传统文化、促进艺术传播具有重要意义。”泰国文化部部长伊提蓬表示。

墨西哥塔拉韦拉陶瓷工艺——严格认证标准 确保精湛品质

将黑砂和白砂混合、洗涤并过滤，使用保留下来的精细颗粒手工制作模型，晾干后在850摄氏度的高温下进行烧制，随后用初始釉或白色、象牙色等为底色进行装饰、设计、绘画，然后再进行第二次烧制使其硬化……来自墨西哥普埃布拉市的塔拉韦拉陶瓷使用的是流传多年的传统工艺，流程复杂，一般需要3—6个月，是墨西哥最具代表性的手工艺品之一。

墨西哥国家人类学与历史研究所的资料显示，16世纪中期，来自西班牙塔拉韦拉—德拉雷纳小镇的工匠来到普埃布拉市定居，他们将土著居民的黏土工艺进行改造，创造出独特的塔拉韦拉陶瓷。2019年，联合国教科文组织将其列入人类非物质文化遗产代表作名录。

墨西哥政府对塔拉韦拉陶瓷进行专门认证，只有在指定区域和经过认证的车间生产的标准作品才能被称为塔拉韦拉陶瓷。由于这种陶瓷多用于餐具器皿等，相关机构每年会对其制作过程进行两次检查，产品需要接受国际认证实验室的10多项测试，以确保釉中的铅、镉等含量不超标。

在严格的认证标准推动下，塔拉韦拉陶瓷很好地传承并保持了高品质及精湛工艺。塔拉韦拉陶瓷耐冲击、耐高温，釉面呈乳白色泽，均匀、光滑、明亮，黄、绿、蓝、黑色等一般用于装饰图案，雅致不失活泼。用于生产塔拉韦拉陶瓷的材料是纯天然，不经过任何化学处理和染色等。

为更好地保护和传承传统工艺，相关行业创建了工匠行会，明确了制作标准，要求每件作品上都有创作者的签名，以保证其原创性。墨西哥成立了专门的博物馆收集并保护塔拉韦拉陶瓷等传统手工艺品，并举办研讨会、游览活动等推广，帮助民众更好地了解和保护塔拉韦拉陶瓷。

德国合作社——促进市场流通 提供创新方案

统计数据显示，2021年REWE成为德国最受欢迎的超市品牌。该超市品牌的母公司雷弗集团由17家合作社联合组成，一直以合作社的模式进行经营活动。当前，雷弗集团拥有5个地区合作社，旗下的1800家零售商经营着约2300家超市。

REWE超市是德国合作社模式的成功范例之一。该模式的典型特点在于，每个独立零售商都是合作社的核心组成部分，在集团的关键决策过程中拥有直接或间接话语权。5个地区合作社作为集团股东，为旗下零售商的经营业绩和切身利益负责。

德国合作社的历史可追溯至19世纪40年代，成员秉持自愿和互助原则，以自己的资产入股，其指导方针是“助人助己”。1847年，弗里德里希·莱夫艾森创立最早的合作社，对魏尔布施地区的乡村人口提供享有利息优惠的小额贷款。同年，赫尔曼·舒尔策建立了一个由木匠和鞋匠组成的合作社，旨在为穷苦手艺人提供财务支持。随着越来越多个人、家庭和企业的加入，合作社模式不断壮大、发展愈加规范化。1889年，德国正式出台《合作社法》，并不时修订。2016年，德国合作社的相关理念与实践被联合国教科文组织列入人类非物质文化遗产代表作名录。

据统计，德国目前有约7000家各类合作社，包括2350万名成员，为90万人提供了就业岗位。这些合作社分为地方、地区、全国三个层次。依据不同的业务领域，细分为金融合作社、农业合作社、小型工业品及服务合作社、住房合作社、消费者合作社、能源合作社等。

以农业合作社为例，德国每年约60%的牛奶由奶制品合作社进行加工，约1/3的葡萄酒由种植者合作社加工成为不同品级酒类。各层级的农业合作社协助打通不同地区的各类农产品与全国、全球市场之间的渠道，目前德国近一半农产品通过合作社企业市场流通。

农业合作社可为农民提供农产品加工、销售、信贷、农资供应及咨询等服务，并定期举办农业技术、卫生防疫、机械维修、生态农业等专业培训，有力提升农业组织化和产业化程度，提高农民收入，缩小城乡差距。

联合国教科文组织认为，德国合作社作为一个志愿者协会，为成员提供社会、文化或经济等多方面服务，帮助其提高生活水平、克服共同挑战并推动积极变革。

（本报曼谷、墨西哥城、柏林8月1日电）

荒漠绿洲开展土壤修复等。《约旦时报》近日报道称，水资源短缺是约旦发展农业的最大障碍。未来约旦发展可持续农业的重点仍是提高灌溉系统效率，回收利用灌溉用水，扩大雨养农业和雨水收集等。

中国同约旦的农业合作不断加强。2019年12月，首个中国援助约旦农业培训项目“约旦农业废弃物沼气化利用技术海外培训班”在安曼结业。约旦国家农业研究中心总裁扎扎表示，期待约旦与中国在农业技术培训、示范种植和农产品加工等方面加强合作，帮助约旦提高农业技术现代化水平。

约旦积极发展可持续农业

本报记者 管克江

约旦农业部最新数据显示，今年上半年约旦蔬菜水果出口19.3万吨，比去年同期增长24%。目前，约旦粮食自给率已达61%，其中牛奶和鸡蛋基本自足，蔬菜水果出口不断增长。约旦农业大臣哈利德·胡内法特表示，约旦大力发展可持续农业，为本国经济发展注入了动力，提升了农村经济社会发展水平，增强了应对气候变化的韧性。未来政府将采取更多措施，鼓励农副产品深加工，为农民提供更多技术培训和资金支持，促进农业可持续发展。

约旦国土面积的80%以上为沙漠，可耕地面积仅约7万公顷，年人均可利用淡水资源不足100立方米，农业用水占约旦淡水供应量的一半。目前，约旦共有40万人直接参与农业，农业相关产业对经济的贡献率达20%。近年来，约旦大力促进农业可持续发展，着力提升粮食自给率，取得显著成效。

2021年，约旦通过首个“国家粮食安全战略2021—2030”，成立由首相领导、相关部门和机构参与的粮食安全高等委员会。该战略指出，发展农业是减少贫困和粮食安全不安全、增加就业、提高自然资源效率和生产力的重要途径。2022年，约旦推出“国家可持续农业计划2022—2025”，将耗资3.89亿约旦第纳尔（1美元约合0.7约旦第纳尔）实施73个项目，如鼓励农村妇女参与劳动、加大农业技术培训、提供小额贷款、设立农业创新孵化器。

联合国粮农组织、联合国开发计划署与约旦政府2020年签署合作协议，计划投入2500万美元，支持死海盆地地区的农民提高用水效率、开展雨水收集、种植抗旱作物等。粮农组织还在约旦设立了农民田野学校，传授农业技术，如储水、滴灌技术等。从2018年以来，该项目已经培训了1500名农户。2022年，世界银行帮助约旦制定

了“气候智能型农业行动计划”，包括在肥沃的河谷区扩大椰枣和蔬菜种植，在雨养农业区种植橄榄和大麦，在沙



在约旦南部卡拉克省的一个村庄，农民收获了大量蔬果。

本报中东中心分社 纳达尔·达乌德摄

埃及和巴勒斯坦总统讨论巴民族和解等问题

据新华社开罗7月31日电（记者姚兵）埃及总统塞西7月31日在埃及北部地中海城市新阿拉曼表示，欢迎巴勒斯坦各政治派别举行会议并对相关问题进行讨论，以恢复民族团结和结束自2007年开始的政治分裂。

埃及总统府7月31日发表声明说，塞西当天会见了到访的巴勒斯坦总统、巴勒斯坦民族解放运动（法塔赫）主席阿巴斯，双方讨论了30日在埃及举行的巴勒斯坦各政治派别会议。阿巴斯指出，此次会议为实现巴勒斯坦民族和解提供了对话和交流的契机。

声明还说，两国领导人强调必须维护巴勒斯坦的合法权利，并继续努力在“两国方案”基础上实现全面、公正、持久的和平。双方还强调，为实现地区所有人民的安全、稳定和繁荣，需要根据国际法、具有国际合法性的相关决议和“阿拉伯和平倡议”，建立以1967年边界为基础、以东耶路撒冷为首都、享有完全主权的、独立的巴勒斯坦国。

巴勒斯坦各政治派别会议7月30日在新阿拉曼市举行，阿巴斯主持会议，并提议成立一个对话委员会，以实现巴勒斯坦内部团结。

土耳其说在叙西北部消灭12名库尔德武装人员

据新华社安卡拉7月30日电（记者王腾飞）土耳其国防部7月30日说，土耳其安全部队日前在叙利亚西北部消灭12名库尔德工人党与库尔德武装“人民保护部队”成员。

土耳其国防部在一份声明中说，12名库尔德工人党和“人民保护部队”武装人员对“幼发拉底河盾牌”行动区域进行骚扰性攻击，土耳其安全部队随即在叙利亚西北部的一次行动中消灭了这12名武装人员。

2016年8月下旬，土耳其军队发起代号为“幼发拉底河盾牌”的行动，越境进入

叙利亚北部，打击极端组织“伊斯兰国”武装并防止叙北部库尔德武装势力扩张。

自叙利亚2011年爆发内战以来，“人民保护部队”活跃在库尔德人聚居的叙利亚北部地区，主要与“伊斯兰国”作战，目前控制着叙北部大片土地。土耳其政府认为叙利亚库尔德武装与土耳其库尔德工人党有关系，后者被土耳其视为恐怖组织。

库尔德工人党成立于1979年，寻求通过武力在土耳其与伊拉克、伊朗和叙利亚交界处的库尔德人聚居区建立独立国家，其武装人员现多聚集在伊拉克北部和叙利亚北部。